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Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh Quảng Nam (Ban Chỉ đạo) thông tin về tình hình phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam cập nhật đến 12h00 ngày 23/3/2020 như sau:
1. Tình hình dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam và các biện pháp triển khai phòng, chống dịch bệnh của Ban Chỉ đạo 
  * Về mẫu xét nghiệm:

- Trong ngày 23/3/2020 (tính từ 12h00 ngày 22/3/2020 đến 12h00 ngày 23/3/2020): đã giám sát và lấy 40 mẫu bệnh phẩm gởi xét nghiệm;
- Tính đến 12h00 ngày 23/3/2020, Ngành Y tế Quảng Nam đã triển khai thực hiện 427 mẫu xét nghiệm:

+ 03 mẫu dương tính (+) của BN31, BN33 và BN57;

+ 396 mẫu âm tính (-), trong đó: tất cả những trường hợp tiếp xúc gần với Bệnh nhân số 76 của Ninh Bình (tại Khách sạn Le Pavillon Hoian Resort & Spa, 145B Trần Nhân Tông, Hội An) đều có kết quả xét nghiệm âm tính;

+ 28 mẫu đang chờ kết quả (28 trường hợp này đều là các đối tượng nhập cảnh phải lấy mẫu xét nghiệm theo Công văn 1543/UBND-KGVX về việc thực hiện xét nghiệm Covid-19).
* Về cách ly y tế:
- Đến thời điểm hiện tại, Ban Chỉ đạo đang thực hiện cách ly 112 người gồm: Hội An Beach Resort (74), Nhà khách Trường Cán Bộ Hội Nông Dân Việt Nam Phân Hiệu Miền Trung - Tây Nguyên (14), các khách sạn (06) và cơ sở Y tế khác (18). Tất cả các trường hợp trên tình trạng sức khỏe bình thường;

* Một số hoạt động khác trong ngày 23/3/2020
- Xử lý môi trường tại các khu cách ly tập trung và một số khách sạn trên địa bàn thành phố Hội An;

- Chuẩn bị các thủ tục để kết thúc việc cách ly y tế 63 cho người nước ngoài đang cách ly tập trung tại TP Hội An trong ngày 24/3/2020 (14 người tại Hội Nông dân và 49 người tại Khách sạn Beach resort);

- Sở Y tế họp bàn về Kịch bản đáp ứng với từng cấp độ và các phương án cách ly theo các hướng dẫn của Bộ Y tế;

- UBND tỉnh chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố phối hợp Công an tỉnh, Sở Văn hóa Thể thao & Du lịch, Sở Lao động thương binh và xã hội tiếp tục rà soát tất cả các trường hợp nhập cảnh vào Việt Nam đến lưu trú tại địa phương mình kể từ 01/3/2020 đến nay, cung cấp danh sách các trường hợp này cho Sở Y tế. Trên 
cơ sở danh sách được cung cấp, Sở Y tế phối hợp các đơn vị liên quan, chỉ đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật rà soát và bổ sung các nguồn lực để tiến hành lấy mẫu xét nghiệm;
- Thực hiện giám sát và xem xét lấy mẫu các trường hợp nghi ngờ, các trường hợp tiếp xúc, có liên quan khác với các ca dương tính (F1, F2 & F3) để có hướng xử lý theo đúng quy định của Bộ Y tế, nhất là những người liên quan đến các chuyến bay có ca bệnh dương tính đã xác định;
- Chiều ngày 23/3, Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Covid-19 tỉnh tổ chức phiên họp tại TP Hội An để tiếp tục triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh.
2. Kiểm tra hướng dẫn các địa phương, tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch, cơ sở lưu trú ứng xử văn minh với khách du lịch nước ngoài

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 2025/VPCP-KGVX ngày 17/3/2020 về xử lý thông tin báo nêu việc ứng xử với khách du lịch nước ngoài, UBND tỉnh Quảng Nam đã ban hành Công văn số 1531/UBND-KGVX, theo đó chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Ngoại vụ và các đơn vị, địa phương liên quan kiểm tra, rà soát về tình hình du khách nước ngoài trên địa bàn; hướng dẫn các địa phương, tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch, cơ sở lưu trú, nhất là các khu, điểm du lịch thực hiện nghiêm quy định Luật Du lịch, không phân biệt đối xử khách du lịch; chấn chỉnh và xử lý nghiêm mọi hành vi kỳ thị, từ chối phục vụ du khách nước ngoài.


3. Thêm 21 du khách nước ngoài ở Hội An hoàn thành thời gian cách ly

Trong ngày 23/3, kết thúc việc cách ly y tế cho 21 người nước ngoài đang cách ly tập trung tại TP Hội An, bao gồm: 14 người tại Nhà khách Trường Cán Bộ Hội Nông Dân Việt Nam Phân Hiệu Miền Trung - Tây Nguyên, 05 người tại Hội An Beach resort, 01 người tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh và 01 người tại Bệnh viện Đa khoa Trung ương tỉnh Quảng Nam. 
4. Các khách sạn, resort tại Quảng Nam tự nguyện đăng ký tham gia phòng chống dịch Covid-19

Ngay sau khi Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh Quảng Nam quyết định chọn Hội An Beach resort làm khu lưu trú an toàn cho những những khách du lịch nằm trong diện cách ly phòng, chống dịch bệnh Covid-19, đã có nhiều khách sạn, resort tự nguyện đăng ký tham gia làm cơ sở lưu trú an toàn phục vụ du khách cách ly.







Tính đến 14h00 chiều ngày 23/3/2020 đã có 05 cơ sở hoàn thành thủ tục đăng ký, bao gồm: Khách Sạn Hoa Cọ (252 Cửa Đại, Hội An); Little Beach - A Little Boutique Hotel & Spa (19 Lạc Long Quân, Cẩm An, Hội An), khách sạn Êmm Hội An (187 Lý Thường Kiệt, Cẩm Phô, Hội An); La Residencia - A Little Boutique Hotel & Spa (35 Đào Duy Từ, Hội An) và khách sạn Beachside Boutique  (25 Nguyễn Phan Vinh, Cẩm An, Hội An). Sở văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục triển khai cho các khách sạn, resort trên địa bàn tỉnh cơ sở đăng ký làm cơ sở lưu trú an toàn theo hướng dẫn của Bộ Y tế.
Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh Covid-19 tỉnh Quảng Nam trân trọng cảm ơn các cơ quan báo chí trong và ngoài tỉnh đã chia sẻ, đồng hành cùng tỉnh Quảng Nam trong công tác tuyên truyền phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh. 
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